

人文姜堰



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
校对:徐冬梅

耕读传家的刘福春家族

◆文/图 经顺祥



刘云浦夫妇

“催仆耕时鸥作伴，课孙读罢鸟能言。”刘氏五世祖天辅公刘鹤留下的“绿蕉轩”楹联，是这个家族自福春公迁居姜堰600年来耕读传家的真实写照。

1914年的姜堰刘氏《金声公支谱》有这样的记载：“永乐间流民奔窜，苏民迁徙不遑。公(姜堰刘氏始迁祖福春公)与孺人卜吉于姜堰刘家埭，观其地之肥美，遂垦田构屋，种树成村，地以姓著焉。孺人撤簪环，屏铅膏，亲操井臼，经营田务，不数年置田百亩，令子孙世守农业，勿失本源。吾宗衣食有资者皆孺人有以启之也。迄今历五百年，子孙绳绳继继，恪守祖训。孺人必有大德于先，始得食报于后，宜乎立祠享祀，百世不易也。”刘氏老祖母给子孙留下了“世守农业、勿失本源”的祖训，宗族后人之所以能够衣食有靠，全赖她的启迪。

三世邦用公尝言人有三本：孝悌、耕读、积德行仁。邦用公于刘家埭西构精舍，种桃树百余株，栽花叠石，种竹养鱼，此地数百年以“桃园”名焉。至五世东泉公刘鹤，在家有良田百余亩的基础上，求田问舍，牧畜养鱼，未几，在刘家埭附近置田不下千余亩，为一乡望族。公善灌溉，佳花美木，无不亲自手植。雅好吟咏，著有《抱膝轩遗稿》，其中的“题绿蕉轩”联“催仆耕时鸥作伴，课孙读罢鸟能言”直到清初还在。“绿蕉轩”，桃园之西轩也，“耕读”二字嵌入联中，绘就了清新自然、怡然自得的耕读画卷。

七世皓悬公刘镜于明天启丁卯年(1627)取得秀才功名，后以明经中乙科，他是刘氏家族获取“举人”功名的第一人。后选授河南巩县令，可是赴任途中县城被李自成义军攻破，只好回到家乡，在姜

堰天目山之西卜地而居。由于其后代勤于耕读，二百年后终于进入公门。皓悬公弟刘铨字金声，生五子，其中三人为武秀才、一人为文秀才。孙辈计六个秀才，曾孙辈两个国学生、一个庠生、三个秀才。金声公的后代有武举人、武秀才十二人之多，玄孙梦鳌、梦金同年举于乡，梦金在乾隆十七年会试得中武进士传胪及第，此时距始迁祖福春公迁居姜堰已有近三百五十年，历十一世。与刘梦金乾隆丁卯年同时中举的胞兄刘梦鳌，京城会试未曾获第，于是归乡授徒，从公游者众多，最为优秀者乃十三世族孙刘荣庆、刘国庆、刘惟馨三人，刘荣庆、刘国庆状元及第，刘惟馨进士及第，刘梦鳌因此名彰大江南北。刘梦金历任江西广信府参将，福建兴化、台湾北路副将，海壇、南澳镇总兵等职，正二品。刘荣庆历任参将、副将、总兵、贵州提督、广东陆路提督等职，从一品。刘国庆历任参将、副将、大同镇挂印总兵等职，从一品。

八世君瑞公刘祯，明万历年间由姜堰刘家埭迁居桥头雁伦庄，长子九世刘大英考中武秀才，为刘氏家族获武科功名最显赫，一门五都督、二科两状元俱出其门下。十二世刘赓歌由孙庄迁官庄。三弟刘凯歌居孙庄，生子四：大状元刘荣庆，二举人刘佩馨，三状元刘国庆，四贡生刘福庆。迁居官庄的刘赓歌生二子：长子刘惟庆，武举人，狼山镇千总、守备；次子刘惟馨，馥庵公，乾隆丁未科(1787乾隆52年)武进士，官至湖北黄州副将。刘惟馨次子刘廷璜官至副将，孙刘攀桂亦官至副将，一门五都督官庄占三人。现存姜堰区博物馆的五道圣旨就是朝廷对刘惟



刘康荣获的2024年阿里巴巴全球数学总决赛优秀奖证书

馨祖孙三人的封赠。

姜堰刘氏以武科名世，现代在军中担任显职的就有桥头孙庄的刘直夫。刘直夫原名刘振甲，1910年生，黄埔军校九期步科毕业，先后任何应钦部军政警卫团排连长、顾祝同部团长。抗战期间在第五战区李宗仁部任师职，参加了“襄樊大会战”，还担任过李宗仁的少将警卫团长。随国民党败退台湾后晋中将军衔，后至香港经商，创办了香港直记贸易公司。改革开放后多次往返台湾和大陆，协助沟通两岸商贸，为大陆的煤炭输往台湾穿针引线。

世人皆知姜堰刘氏以武名世，但是未必知晓其深厚的家族传统、累世人才辈出以及为教育文化艺术乃至宗教作出的贡献。孙庄刘武德先生的墓碑就是刘氏家族重视教育的最好证明。墓碑正面为：“启蒙教育导师刘武德先生之墓”此碑为桥头镇人民政府于2009年3月立。背面为：“刘武德先生乃清乾隆年间桥头兄弟状元刘氏支十七世孙。一生热心办学兴邦，于一九一五年献出家产，携长子云锦创办孙殿野小学，并自任校长。新中国成立后该校更名为五成小学。先生此举乃承其祖传统。史载状元公刘荣庆任职提督期间，即捐养廉银生息为办公费，设义学，课兵丁子弟。而先生第四子刘云浦学有所成，于1934年获美国加州理工学院博士学位，并终身从事教育工作。先后任教于昆明西南联合大学、遵义湄潭浙江大学、重庆大学、东北大学、北洋大学，是天津大学创建人之一，为国际知名学者。刘云浦先生把自己的一生献给了教育和科研事业，至刘氏一门重视教育之传统得到发扬光大。鉴于先生一族为教育作出的杰出贡献，特立此碑，以资表彰。”

碑文中的孙殿野小学是废除科举后姜堰境内最早兴办的现代小学之一，开办之初吸收附近的孙庄、殷圣、野河三个村庄的农家子弟入学，后

来其他村庄的子弟也陆续来此求学，故更名为五成小学(该小学原址至今完整保存)，五成小学一直延续到改革开放，因乡村教育布局调整方才撤去。国际著名学者、化学家、教育家刘云浦在父兄创办的这所学校接受了启蒙教育。

官庄日新小学亦为废除科举后最早兴办的现代小学之一，十八世刘敢夫毕业于两江师范学堂，曾任日新小学校长。抗战期间陈毅率部驻节官庄，任命陈明为该校校长。陈明女士在常州武进师范女子学校毕业，丈夫刘立庭为官庄刘氏十九世后代，毕业于安庆安徽大学，修习法律专业。官庄这一刘氏家庭是典型的书香门第，他们夫妇二人生四子：长子刘农在华东水利工程学院毕业，任江苏省水利研究院院长、省水利厅副总工程师、大学教授，从事材料结构科学研究，多次主持大型水程设计施工，获得国家设计金奖、国家和部省科技进步奖十多项，是享受国务院政府特殊津贴的专家；次子刘鹏就读于徐州师范学院；三子刘昆在清华大学土木建筑工程系毕业，任黑龙江省建设厅厅长十年；四子刘毅初中阶段恰逢“文革”，学业中断，改革开放后获高等职业教育文凭，在文博领域辛勤耕耘并占据一席之地。

新生代刘氏后人当以二十一世刘康为代表，他是都督公刘攀桂的直系后裔。刘康出生于官庄，毕业于姜堰中学，被提前录取到南京大学，后公费留学法国巴黎综合理工大学并取得博士学位，他在数学领域的研究成果处于世界领先地位，曾在国际顶级学术期刊发表论文。

十五世刘振疆字石君，是都督公刘攀桂之孙，少习骑射、游庠后雅工吟咏，尤留心金石文字，三代鼎彝，悉心搜考，之后专擅雕镂篆文，其刀法道逸且工螭钮……可惜生平所作多散失，唯留阴鹭文图印聚一篋。淮扬道某公墓之，赠以石章：“铁笔江南第一枝”。

十五世刘汉臣是姜堰镇人，近代泰州著名藏书家，嗜古今鉴赏，藏书两万册，其中宋元旧版及名人抄校本不下百余种。刘汉臣的私家花园内筑有藏书楼“染素斋”。

十八世刘固生是官庄人，上世纪三十年代毕业于山东齐鲁大学，曾至淮阴传布基督教，被长老会立为牧师。1946年受泰州长老会派遣前来姜堰传道传教，姜堰镇东后街原基督教教堂即为其传道之地。他是姜堰最早的基督教本土牧师，新中国成立后被选为县政协委员。

姜堰刘氏子弟多人，为民族解放事业献出宝贵生命。刘士英是桥头杨家院人，1940年加入中国共产党，1941年组建抗日武装，短期内把抗日游击队扩大至三百多人、二百多支枪。历任姜北区第一游击大队指导员，城东区反攻营教导主任、城东区区长等职。1947年7月遭国民党还乡团袭击后被捕，在敌人的严刑逼供面前坚贞不屈，被国民党杀害时二十五岁。刘士麟是姜堰镇人，1939年参加我党领导的秘密团体读书会，接受抗日救亡教育。1940年加入中国共产党，曾任中共地下党荣汉中学(今省姜中)支部书记，同年9月参加新四军并转战大江南北，先后任旅部民运科长、纵队政工大队长等职。1948年在河南睢杞战役中负责转运伤员，7月3日在民权县城南龙塘岗附近因为遭到土匪袭击而壮烈牺牲，时年二十五岁。刘汝喜是桥头东沙人，1918年出生，1942年参加革命，1943年入党，同年在苏陈牺牲，时任城东区寿村乡民兵分队长。刘玉堂是桥头东沙村人，1912年出生，1942年参加革命，1945年在苏陈牺牲，时任寿村乡民兵中队长。梁徐的刘志儒、姜庄的刘培生，区烈士陵园有其烈士灵位。

姜堰刘氏自福春公迁居以来，繁衍数十世，历经六百余年，之所以能够科甲巍峨、勋业昭彰，并且方兴未艾，完全得益于坚守耕读传家的优良家风。



武状元的练功石